

Монографии, исследования, архивные материалы

Ответственный редактор А. К. Сорокин

Оборона Ленинграда. 1941–1945. Документы и материалы



В настоящем издании предпринята публикация 281 архивного документа высших органов партийно-политического управления СССР в годы Великой Отечественной войны, хранящихся в Российском государственном архиве социально-политической истории. Более 80 % документов вводится в научный оборот впервые. Публикуемые документы распределены по семи тематическим разделам. Выявление и систематизация документов высших органов партийно-политического управления СССР позволила автору проекта подготовить аналитический обзор ряда основных событий истории обороны Ленинграда и представить собственную интерпретацию многих из них. Публикация предназначена для исследователей, изучающих отечественную и мировую историю, события Второй мировой и Великой Отечественной войн, а также всех интересующихся историей. Ссылка на книгу <http://www.bibliorossica.com/book.html?currBookId=33331>

Александр Кузьминых

Архипелаг ГУПВИ на Европейском Севере СССР (1939–1949 гг.)



Монография посвящена истории пребывания иностранных военнопленных и интернированных Второй мировой войны на Европейском Севере СССР. Автор попытался охватить широкий спектр вопросов по проблемам военного плена, таким как формирование лагерной системы Главного управления по делам военнопленных и интернированных НКВД–МВД СССР, правовой статус военнопленных, особенности их жизнеобеспечения и трудового использования, психология военнопленных, методы политической и оперативно-следственной работы с ними, взаимоотношения пленных с местным населением и лагерным персоналом. Региональная специфика рассматривается в тесной взаимосвязи с характеристикой политики советского государства по вопросам военного плена. Издание адресовано специалистам-историкам, а также всем интересующимся историей Второй мировой войны и ее последствиями. Ссылка на книгу <http://www.bibliorossica.com/book.html?currBookId=32949>

Составление и др.: О. В. Будницкого и Л. Г. Новиковой

Гарвардский проект: рассекреченные свидетельства о Великой Отечественной войне



В 1950–1951 гг. исследователи из Гарвардского университета провели интервьюирование нескольких сотен послевоенных эмигрантов – бывших советских граждан. Они все еще находились в лагерях для перемещенных лиц на территории Германии. Исследователей интересовала социальная структура советского общества, настроения советских людей. Среди респондентов были рабочие и крестьяне, интеллигенты, бывшие офицеры Красной армии и участники коллаборационистских формирований, журналисты и управляющие предприятиями, лидеры национальных движений. Всех их объединяло одно – неприятие советской власти. Интервью брались на условиях анонимности, имена респондентов нигде не должны были фигурировать. Интервью записывались на английском языке. Их тексты сохранились в библиотеке Гарвардского университета. В настоящем томе впервые на русском языке публикуется часть интервью, посвященных периоду войны. Книга рассчитана как на специалистов, так и на всех читателей, интересующихся историей Великой Отечественной

войны. Ссылка на книгу <http://www.bibliorossica.com/book.html?currBookId=32974>

Стейн Угельвик Ларсен

Кровавая бойня в Карелии. Гибель Лыжного егерского батальона 25–27 июня 1944 года



В книге рассказывается о трагической судьбе Лыжного егерского батальона, состоявшего из норвежских фронтовых бойцов и сражавшегося во время Второй мировой войны в Карелии на стороне немцев и финнов. Профессор истории Бергенского университета Стейн Угельвик Ларсен подробно описывает последнее сражение на двух опорных пунктах – высотах Капролат и Хассельман, – в ходе которого советские войска в июне 1944 года разгромили норвежский батальон. Материал для книги профессор Ларсен берет из архивов, воспоминаний и рассказов переживших войну фронтовых бойцов. Многие из этого нашло подтверждение в ходе проведенной совместной российско-норвежской поисковой экспедиции на месте гибели норвежского батальона, где было найдено то, что осталось от оборонительных позиций, а также были обнаружены останки погибших там советских солдат и норвежских фронтовых бойцов. В книге представлены выдержки из дневников и воспоминаний самих фронтовых бойцов. Описание одних и тех же событий в их изложении позволяет нам более объемно воссоздать картину произошедшего, узнать о причинах, которые привели этих молодых норвежцев в батальон. Мы узнаем о том, как сложились судьбы спасшихся и вернувшихся из плена фронтовых бойцов, находившихся в первые годы в послевоенной Норвегии в социальной опале. Ссылка на книгу <http://www.bibliorossica.com/book.html?currBookId=33345>

Элен Каррер д'Анкосс

Генерал де Голль и Россия



Россия и Франция, близкие друг другу страны, объединенные осознанием общности своих интересов и исторических судеб, это постоянные составляющие философии генерала де Голля, который лучше кого бы то ни было понимал значение для его родины этой союзницы в тылу. Неслучайно в 1965 году генерал констатировал: «Наш упадок начался с войны Наполеона с Россией». В новой книге известного французского историка Э. Каррер д'Анкосс повествуется о том, как де Голль реализовывал на практике свое видение России в различные периоды франко-советских отношений, взаимодействуя последовательно со Сталиным, Хрущевым и Брежневым. Накопленный генералом уникальный в этом отношении опыт может внести неоценимый вклад в современную геополитическую мысль. Книга предназначена для широкого круга читателей. Ссылка на книгу <http://www.bibliorossica.com/book.html?currBookId=33342>

Борозняк А. И.

Жестокая память. Нацистский рейх в восприятии немцев второй половины XX и начала XXI века



Настоящая монография является расширенным и дополненным изданием книги «Искупление. Нужен ли России германский опыт преодоления тоталитарного прошлого?» (М., 1999), выпуск которой был осуществлен при содействии Фонда Фридриха Эберта. В книге исследуется вклад германской исторической науки в дело преодоления нацистского прошлого. Рассматриваются основные этапы эволюции исторического сознания в ГДР и ФРГ. Предпринята попытка зафиксировать меняющиеся формы, в которых немецкое общество воспроизводит и оценивает образ гитлеровского тоталитарного режима. Германский опыт поучителен для России, потому что переход наших стран от тоталитарных режимов к демократическому устройству – это незаконченные, разорванные в историческом времени и в историческом пространстве акты единой планетарной драмы. Издание адресовано ученым, преподавателям, аспирантам, студентам, занимающимся исследованием истории нацистского режима и Второй мировой войны, учителям средней школы, а также широкому кругу лиц, занимающихся проблематикой современной германской истории и истории российско-германских отношений. Ссылка на книгу <http://www.bibliorossica.com/book.html?currBookId=19311>